

政府工作报告起草组负责人解读报告新部署

5日提请审议的政府工作报告对今年工作任务进行了部署。国务院新闻办当天召开吹风会,政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏解读了有关情况。

如何稳增长?

“GDP增长5%左右,是综合考虑了各方面因素后制定的目标。”黄守宏表示。从当前需要看,扩大就业、增加居民收入、防范化解风险都需要一定的经济增速。“今年就业压力较大,根据经济增长对就业的拉动效应,需要将经济增速保持在5%左右。”黄守宏说。

从中长期来看,2035年我国要基本实现社会主义现代

化,这就要求人均国内生产总值要达到中等发达国家的水平。“根据各方面测算,实现这一目标要保持在5%左右的经济增速。”

如何更好促民生?

就业是“国之大者”,也是最大的民生。报告提出“城镇新增就业1200万人以上”,而去年这一目标为“1200万人左右”。黄守宏表示,这体现了党和政府做好就业工作的力度、决心和鲜明的政策导向。

报告在积极的财政政策中强调“要大力优化支出结构,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障”。

“今年中央对地方转移支

付要保持必要的力度,预算安排了10万亿元多一点,同时要推动省级政府下沉财力,确保各地保基本民生、保工资、保运转支出不出问题。”黄守宏说。

内需如何扩?

国内需求是推动中国经济发展的主动力。面对当前有效需求不足问题,报告聚焦促进消费稳定增长、积极扩大有效投资、促进投资和消费有机结合等三方面,着力扩大国内需求。

促消费方面,黄守宏介绍,报告从增加收入、优化供给、减少限制性措施等方面综合施策,激发消费潜能。“消费者对服务的需求在迅速增长,今年

要继续顺应趋势采取一些新措施,推动服务消费扩容提质。”

扩投资方面,要发挥好政府的投资带动效用。“今年,中央预算内投资、地方专项债都比去年有所增加,主要投向科技创新、节能减排、民生保障等补短板、增后劲的领域。”黄守宏说。

如何满足养老照护人才需求

黄守宏提到,现在很多行业和领域都存在人才短缺问题,比如制造业领域人才缺口有3000万人,再比如养老护理人员,潜在人才需求1000多万,现在只有30多万,家里有老人的,特别是有失能老人的家庭都有深刻体会,现在找一

个好的护理人员难,有技能的、有护理经验的很难找。还有医院里的医疗护理人员,现在我国有500多万护士,每年会增加30万人,但是每千人口护士数量只有3.7人,发达国家一般是8人-15人,所以我们也缺护士。《政府工作报告》中提出要适应先进制造、现代服务、养老照护等领域的人才需求,加强职业技能培训,通过实施这些政策,既能缓解当前就业压力,同时也能提高劳动者素质,满足经济发展所需的高技能人才需求。

新华社



朝鲜谴责美韩大规模联合军演

朝中社5日报道,朝鲜国防省发言人4日发表谈话,强烈谴责美国和韩国再次启动“自由之盾”大规模联合军演,认为这将加剧半岛地区形势的不可预测性。

谈话指出,此次演习包括规模比去年扩大一倍的野外机动训练计划,还动员了所谓的“联合国军司令部”所属十余个成员国的武装力量,这绝不能说是“防御性”的。朝方强烈谴责美韩此次军事演习,并严正警告立即停止加剧挑衅、造成不稳定的行动。

鑫华

■ 导读

早春穿衣指南让您穿对衣

详见4版



茶香纷飞 满山坡

春暖大地,万物复苏,茶园又添新绿。连日来,广西金秀瑶族自治县大樟乡三古村的村民在高山茶园里忙着采摘早春茶供应市场,田间地头一派人勤春早的景象。

高如金



标题新闻

时政

★中国拟发行超长期特别国债

经济

★中老铁路国际货物列车累计开行突破1万列

★多家民营银行跟进下调存款利率

社会

★北京市家庭经济困难学前儿童可享受入园资助

科技

★我国计划2030年前后实施火星采样返回

“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动

5日,中央精神文明建设办公室等部门联合主办的“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式在北京举行。

启动仪式上,发布了《学雷锋·文明实践我行动倡议书》,从科学理论我践行、美

好生活我创造、文明新风我弘扬、文化传承我助力等四个方面,倡议人人做文明实践行动者,做雷锋精神传承人,用奉献书写大爱、用行动实践文明。

据了解,该主题活动将

在全国范围内持续开展。各地各有关部门将结合实际,围绕文明实践主题,广泛宣传发动,组织形式多样、特色鲜明、群众乐于参与便于参与的文明实践行动。

新华社

冬春细菌性肺炎高发 专家呼吁及时接种疫苗

海军军医大学第一附属医院(上海长海医院)呼吸与危重症医学科主任医师黄怡教授5日接受采访时表示,冬春季节是细菌性肺炎的高发期。老年人和罹患

慢性呼吸系统疾病、慢性心血管疾病和糖尿病等基础疾病者是肺炎球菌感染的易感人群。

上海市浦东新区三林社区卫生服务中心预防保健科

主管医师何秋表示,肺炎球菌疫苗一年四季都可以接种。作为医生,她建议在冬春季之前,即在流感高发期来临之前还有必要接种流感疫苗。

陈静

厄尔尼诺现象减弱 但影响仍在继续

当地时间5日,世界气象组织发布报告指出,2023年至2024年出现的厄尔尼诺现象已达到顶峰,成为有记录以来最强的五次厄尔尼诺现象之一。

目前厄尔尼诺现象正在逐渐减弱,但在未来几个月内仍将继续影响全球气候。3月至5月,几乎所有陆地地区气温都将高于正常水平。

朱赫

今日微推荐

扫码更精彩

老年日报 微信

这几个小绝招 有益春季常见病

龙健康

五种食物 越吃人越老

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319